

娄底市娄星区

整合“三资”，推动“村集体经济组织+屋场合作社+经营主体”聚合发展 “姚桥经验”壮大新型集体经济

娄底市娄星区蛇形山镇姚桥村山枣屋场是湘中典型的农户聚居地：68户村民依山建房垦地，屋场前是梯次分布的水田旱土。这些田土，面积大不到一亩，小不足一分，是村民的主要耕地。故土恩深，却不易实现规模化耕种，农民增收成为多年难题。

2021年下半年，姚桥村以屋场为单元，整合“助农资金”激活“屋场资源”，形成“集体资产”，通过两次土地流转，招引经营者“拎包入驻”，带动农民稳定增收。

第一次流转：200块小丘聚变成百亩大丘

3月18日，柳树吐绿，山枣屋场的100亩蔬菜基地，村民李田娥和十多位邻居分组铺盖滴灌带、地膜，种植辣椒苗。不远处，翻耕机隆隆作响，来回穿梭。

“山枣屋场原来有200来块丘田，高低错落，每丘都有名号，樟树丘、弓背丘……现在变成了一块平整的‘百亩大丘’。”村党支部第一书记、驻村工作队队长张辉兵走在3.5米宽、堆放着菌菇有机肥的“田埂”上，向记者介绍大丘的变化。

“区委书记李彦文多次来姚桥调研，反复听取村民、干部意见，鼓励

以屋场为单元，发展屋场合作经济。”村支书宋友初介绍，“新模式第一步，屋场党小组组织召开屋场理事会，利用土地确权成果，引导村民以土地入股，组建屋场合作社，流转给村集体。”

2021年，村集体整合产业发展等助农资金，硬化村组公路，修整水渠山塘，把200余块小丘田地平整成100亩大丘，把田埂升级为机耕道。

第二次流转：百亩大丘蝶变成“生钱”的资产

山枣屋场的土地在流转中提质。第一次流转，土地平整了，基础设施建好了。第二次流转，100亩大丘蝶变成“生钱”的资产。

2021年11月，娄底农康农业公司负责人罗建兵带着资金、技术和团队“拎包入驻”，从姚桥村流转山枣屋场的百亩大丘。“从村上租地，不担心村民退租涨价，公司可一心一意谋发展。”罗建兵说。公司与村上签了15年合同，合同期内为集体创收90余万元，为村民增收45万余元。年底，公司还将流转100亩，打造蔬菜种植、加工、采摘体验于一体的产业园。

土地流转后，村民能获取租金、

分红，还可在基地务工，收入大幅增加。村民曾建华说：“我家2亩多地流转，薄地变成‘生钱’资本，加上每月薪资2000元，年保底收入2.4万元。”

“姚桥模式”：村集体经济组织+屋场合作社+经营主体

姚桥村共有2560亩耕地，已流转水田1200多亩、旱土400亩，引入2家农业公司，还有1家也将入驻。村集体收入从2019年的“0”增至今年的14万余元。

“姚桥村整合‘三资’，打破村组、田埂隔阂，在流转中实现‘所有权、承包权、经营权’分置，把土地变成具有增值力的村级资产，壮大村集体经济，村民长期受益。”蛇形山镇党委书记刘周光说。

娄星区委书记李彦文介绍，发挥基层党组织的引领力，“姚桥模式”通过屋场理事会的民事民议，通过屋场合作社把村民变股民，推动“村集体经济组织+屋场合作社+经营主体”聚合发展，构建以种植业养殖业为主的农产品加工、电商销售、休闲农庄、文旅康养产业格局，实现农村一二三产业融合发展。

(据《湖南日报》)

炎陵县

小粽叶成“致富叶”

近日，记者到炎陵县沔渡镇九都村采访，放眼望去，满眼翠绿。村民介绍，这里漫山遍野都是粽叶。

“别小看这不起眼的小粽叶，它能成就大产业。沔渡镇的粽叶年销量1000多吨，实现产值1500万元以上，粽叶正成为当地百姓的‘致富叶’。”沔渡镇党委书记唐勇斌高兴地说。

唐勇斌边走边介绍，得益于当地的良好生态，沔渡镇的野生粽叶纯天然，香气浓郁，品质优良。以往，除了用于包粽子，粽叶别无它用，没有发挥应有的经济效益。

2019年，经人牵线，在外经商的何敏存返乡成立湖南湘乐粽业生态农业科技有限公司，在九都村发展粽叶种植。起初遭遇过挫折，发现是从外地引进的种苗质量出现问题，后组织人员进行技术攻关，选取叶片更厚、更光滑、更有韧性的长条形粽叶进行培育。

短短2年，公司粽叶种植面积就发展到500亩，且一年可采摘4次，粽叶远销日本、韩国、新加坡等国家。

公司发展起来了，如何带动村民致富？在沔渡镇政府的鼓励支持下，湖南湘乐粽业生态农业科技有限公司又成立炎陵县绿佳源粽叶种植农民专业合作社，动员当地村民入社，以“公司+基地+农户”的模式发展粽叶产业。

合作社制订统一的规范化生产流程，举办专业培训班，组织专业技术人员深入各基地，现场施教。与农户签订保底价回收的协议，解除村民后顾之忧。目前，该合作社已在沔渡镇青石、中洞、九都等村建立粽叶种植基地1000亩，涉及农户400余户，年亩均收入6000元以上。唐勇斌说，计划10年内，把粽叶种植面积发展到3000亩，带动更多村民致富。

(据新湖南客户端)

浏阳市古港镇 用力度、速度、温度守卫美好家园

本报讯（通讯员 卓乐 尚田毓慧）为筑牢疫情防控防线，保障人民群众的生命健康安全，浏阳市古港镇迅速响应上级部署，组织辖区居民于3月20日开展新冠病毒核酸检测扩面筛查。

统筹调度 展现古港“力度”

3月20日零时，古港镇党委政府连夜召开紧急会议部署核酸检测工作，成立综合协调、组织采样、后勤保障等6个行动小组，在16个村（社区）和浏阳农业科技产业园设立32个核酸检测点，共计57张检测台，基本实现了辖区村民、学生、企事业单位等机构人群全覆盖。后勤保障组为本次筛查备齐足量的口罩、防护服、消毒液、医用手套、洗手液等防疫物资。全镇干部应声而动，下驻各点，联合村（社区）干部、卫生院医护人员、志愿服务队等有序进行扩面筛查，现场秩序井然。



核酸检测点有序高效。

联防联控 尽显古港“速度”

古港镇广大党员干部、公安干警、医疗队伍闻令而动，冲锋在前，全力以赴推动核酸检测扩面筛查高效开展。一方面，“大白”专业镇场，从早上8时起，身着白色防护服的医护人员片刻不休，对群众进行采样检测；另一方面，“志愿红”积极协助，提前对采样人员从个人防护、样本采集、信息录入等方面进行培训，确保采样工作科学规范。此外，为保

障采样工作顺利进行，古港镇政府积极统筹后勤、部署、场控、协调等多方工作，严格落实防疫措施，力保现场秩序，确保每一位群众应检尽检、能检快检，力争在1分钟内完成信息登记和咽拭子采集。

志愿守护 传递古港“温度”

“聚是一团火，散是满天星。”3月20日早上6时，身穿“红马甲”的志愿者们准时奔赴各点协助核酸检测，积极协助现场发放口罩，细心提醒群众“扫一扫”场所码，引导群众有序排队、保持1米线距离，为群众做好信息登记，每一项工作都严格按照防疫要求落实到位，用实际行动谱写捍卫人民群众生命财产的赞歌，践行人民服务的初心和使命。“我们想为这次核酸检测行动多尽一份力，让群众早日放心，让大家早日安心。”现场一位志愿者声线已然有些沙哑，但仍然目光坚定地说道。